



## 三国义胆今犹在 文明薪火永相传

通讯员 舒永前

“大江东去，浪淘尽，千古风流人物。”苏轼的一阙《念奴娇·赤壁怀古》，让赤壁的英雄传奇穿越千年，至今仍在这座城市的血脉中流淌。1800多年前，孙刘联军在此以少胜多，一把火烧出了三足鼎立的格局，也烧出了“忠义、勇毅、智慧”的赤壁精神。

而今，这座湖北省的千年古城，不仅以三国文化闻名，更因近年来不断涌现的见义勇为英雄，被赋予新的时代内涵。从古战场的金戈铁马，到现代街头的挺身而出，赤壁人的热血与担当从未改变。这座城市，正以平安建设和文明城市创建为抓手，让三国文化的“义”与“勇”在新时代焕发光彩。

见义勇为：平凡人的英雄时刻

在赤壁，英雄不只是史书里，更在街头巷尾的平凡人群中。近年来，赤壁市涌现出多位见义勇为先进个人，他们的故事，正是这座城市文明底色与平安建设成果的生动体现。

任甘林，激流中的生命守护者。6月15日，赤壁陆水河畔，一名少年不慎落水。正在公园乘凉的62岁水利和湖泊局北渠管理处退休职工任甘林，不顾水流湍急，纵身跃入河中救起少年。事后他淡然表示：“换作任何一个人，都会这么做。”

7月17日，赤壁市委政法委授予其“见义勇为先进个人”称号。网友感慨：“当年周瑜火烧连营，今日任甘林勇救落水者，赤壁人的侠义精神千年未变。”

李景菁，暖心救援显担当。4月16日晚，李景菁归家途中遇到车祸现场，一位老人头部受伤、意识模糊。她凭借医护经验，在120到来前的黄金时间开展紧急施救，为后续救治赢得转机，随后默默离开。其行为既显市民责任感，也医者素养。

赤壁市委政法委相关负责人表示：“任甘林、李景菁这样的先进个人，是赤壁社会治理的宝贵财富，平安建设离不开全民参与。”

平安赤壁：文明城市的“新兵法”

千年赤壁，金戈铁马之声犹在耳畔。如今，这座历史名城将古战场智慧融入现代治理，以“群防群治”为“联吴抗曹”之策，用科技借“东风”，谱写平安建设新篇章。

在赤壁街头，社区“义警队”的红袖章成为最温暖的风景。这支由居民自发组成的队伍穿行于大街小巷，与专业“平安



协会巡逻队”共同构筑起基层防护网。这种“全民参与”的治理模式，让平安建设从政府主导转变为社会共治，邻里守望成为新时代的“子弟兵”。

科技赋能为平安赤壁注入新动能。“雪亮工程”和“天翼看家”等系统，将248个重点区域和企业纳入实时监控，“大数据+网格化”预警机制构建起“全覆盖、无死角”的治安防控网。同时，开发“有呼必应”群众端和“赤壁政通”政府端线上平台，实现群众诉求“有呼必应、快速分派、闭环处置”。今年1至6月，通过线上平台受理的矛盾纠纷化解率达98%。

赤壁市委政法委相关负责人表示：“我们既传承古人勇气，更善借科技东风。”现代版的“顺风耳千里眼”，正通过数据终端守护城市安宁。

从烽火台到智慧瞭望塔，从剑气纵横到巷陌安宁，赤壁的平安“兵法”让每个市民都成为平安建设的基石。当共治成为习惯，智慧化为力量，平安便升华为这座

城市最珍贵的文明底色，在历史与未来的交汇处绽放独特光彩。

文化浸润：让“义”与“勇”成为城市基因

在赤壁，三国英雄的传奇从未远去。当历史的风云沉淀为城市精神的血脉，赤壁人将“义”与“勇”的古老火种精心传承，以文化浸润之力，燃起其灼灼光华。三国故事不仅仅陈列于博物馆的展柜中，更化作市民胸中奔涌的豪情与肩头沉甸甸的担当。

7月14日7时许，赤壁红十字应急救援志愿服务队队长葛昭昇在外地路遇车祸现场时，用专业技能为伤者止血包扎，与后续救援力量形成合力。“这是应急救援人员的本分。”他的行动，正是红十字精神融入本能的体现。

“暖心，满满正义感，赤壁有大爱。”一位在赤壁生活了二十多年的网友在本地论坛上深情慨道，赤壁不仅以千年风云为傲，更以今日街头巷尾喷薄而出的文明风尚为荣。

这份深植于骨血的文化自信，让英雄

气概在赤壁从未褪色。今日市民或许不再横槊江头，但当车轮下的孩童需要瞬时的力量、当失控的火舌舔舐着邻家的门窗，总有人如千年之前一样挺身而出——那是血脉深处同频共振的回响。一位普通市民质朴的肺腑之言道出了共同的心声：“赤壁的英雄，何止在泛黄的书页之间？他就在暴雨中为你指挥交通的志愿者臂弯里，在火场中抱着煤气罐冲出来的‘外卖黄马甲’的背影上，在每一个挺身挡在你身前的身影里。”

古老的英雄血脉正被时代精神赋予崭新的形态。当“义”与“勇”如盐入水般融入平安建设的根基，当崇德向善蔚然成风，化为城市运转的润滑剂——赤壁人握紧的，岂只是文明的笔杆？他们正以积极行动，在千年赤壁的壮阔画卷上，一笔一画续写着属于当下的、属于每个人的、可感可触的英雄史诗。古战场淬炼的胆魄，正化作红绿灯下的担当，从历史的烽烟深处点燃了城市基因的永恒坐标。

中国南方早期锡业学术研讨会在赤壁举行  
探源青铜文明 赋能文化传承

本报讯 通讯员余晶、葛紫嫣报道：7月22日，中国南方早期锡业学术研讨会在赤壁市召开。

来自北京大学、美国哥伦比亚大学等国内外高校及中国社会科学院考古研究所、国家文物局考古研究中心等单位的100余名专家学者齐聚赤壁市，聚焦中国南方地区早期锡业的新发现与新认识，探讨商周秦汉时期南方地区金属资源的研究方法。

锡料是中国古代高度发达的青铜业必不可少的原料之一，青铜时代的锡料来源及流通路径是考古学探索的重要命题。研讨会对近年来在长江中下游、华南、云南等地的早期锡铅矿冶考古新发现、新资料进行了集中展示；专家们通过深入研讨，在南方地区锡产地、锡铅冶炼技术、锡资源流通等相关问题上取得新认识。通过认识锡的贵重属性和流通机制，揭示长江文明的独特内核，突出中国南方地区在华夏文明发展历程中的历史作用。

研讨会为新成立的湘鄂豫皖楚文化研究会矿冶考古研究专业委员会、湘鄂豫皖楚文化研究会矿冶考古研究中心、赤壁大湖咀国际田野考古暑期学校揭牌。

赤壁举办乡村个体工匠专题培训  
赋能乡村基础建设

本报讯 通讯员黄少军报道：为积极响应国家乡村振兴战略，提升乡村建设人才的专业技能和知识水平，7月19日至20日，赤壁市举办2025年乡村建设工匠技能培训班，该市各乡镇（街道、区）180余名农村建筑工匠参与。

培训期间，授课讲师通过PPT展示、图片图画、案例分析等多种形式，结合赤壁农村建房实际，重点围绕《乡村建筑工匠政策法规》《乡村建筑工匠安全知识》等内容进行详细讲解和教学。内容既贴合农村建房施工实际，又符合新时代农房建设管理工作要求，对提高学员自身知识储备和建造技术水平，保障农房建设质量安全规范化管理起到了积极作用。

培训为期2天，培训结束后经考试合格的，将颁发《湖北省乡村建设工匠培训合格证》，并纳入湖北省数字村镇信息建筑工匠平台系统进行统一管理。参训人员一致表示，将注重融会贯通，把所学知识运用到今后具体实践中，保障农房建设更安全、更规范，努力为乡村振兴贡献力量，稳步提升农房建设品质。

赤壁飞防灭杀竹蝗  
筑牢生态安全屏障

本报讯 通讯员钟子豪报道：当前正值黄脊竹蝗成虫迁飞期，赤壁市林业局组织专业队伍，对6个乡镇近1.9万亩竹林开展无人机飞防作业，有效遏制虫害扩散。

黄脊竹蝗是竹林的“心腹大患”，以竹叶为食，高密度时可致竹子枯死。7月为其成虫迁飞期，此时灭杀能阻断灾害蔓延。该局采用无人机监测虫情，按密度分级防治，形成闭环处置机制，选用高效低毒农药，兼顾防治效果与生态安全。

截至目前，飞防作业已覆盖6个乡镇，虫口密度得到有效控制。据介绍，黄脊竹蝗生长周期将于7月底终结，赤壁市林业局将持续监测虫情，做好后续防治，保障竹林生态与林业可持续发展。

赤壁三部门联合检查医保定点机构  
守护群众“救命钱”

本报讯 通讯员宋慧报道：7月16日起，赤壁市医保局、市场监管局、卫健委联合启动医保定点医药机构专项检查，严厉打击欺诈骗保等违法违规行为，守护群众“看病钱”“救命钱”。

本次检查覆盖辖区定点医疗机构和零售药店，聚焦诱导住院、串换项目、虚假购药等欺诈骗保行为，旨在堵塞基金管理漏洞，提升监管与风险防控能力。检查严格落实“双随机、一公开”和“综合查一次”要求，通过医院信息系统（HIS）数据分析、实地稽核等方式开展全方位核查。

三部门分工明确：医保部门重点查处空刷套刷医保凭证、伪造资料、串换药品等十大类违规行为；卫健部门核查医疗机构资质、医护人员执业资格及病历规范；市场监管部门监管药品质量、价格明码标价及经营场所合规性，形成“基金使用+医疗规范+药品安全”的协同监管网。

为确保实效，三部门建立问题处置闭环机制，现场问题即时处理、跨部门问题快速移交、重大问题联合督办，既形成执法震慑，也引导医药机构规范服务，推动构建医保基金社会共治格局，维护群众健康权益。

赤壁城发集团送清凉  
慰问高温一线劳动者

本报讯 通讯员刘念、王华丽、陈雅清报道：7月21日，赤壁城发集团开展“送清凉”活动，组织相关人员走访慰问高温下坚守在施工一线的劳动者。

慰问人员携带矿泉水、西瓜、藿香正气水等防暑物资，先后来到特色农产品（黑茶）批发市场、城乡供排水一体化、赤马港安置房等10余个监理项目现场，走访看望一线监理人员，详细询问工作生活情况，对大家顶烈日、冒酷暑坚守岗位的敬业精神表示赞许，并叮嘱要科学调整工时，落实防暑措施，筑牢安全防线，确保监理工作安全高效推进。

大家纷纷表示，将把集团关怀化为工作动力，坚守岗位保障监理质量。

## 志愿者跨省接力救助

本报讯 通讯员向博豪报道：7月16日，“中部数据流通服务中心赤壁工作站”授牌暨湖北省首单公共数据授权运营产品场内交易签约发布会举行。

发布会现场，中部数据流通服务中心向赤壁颁发《数据入驻证书》与《数据交易凭证》，数据交易双方赤壁国投数字信息产业发展有限公司（以下简称“赤壁数产”）与江苏省农村商业银行股份有限公司成功签署“赤信通”银行信贷客户资质识别API交易协议。

本次交易的数据产品，是由公共数据授权运营机构——赤壁数产通过整合公共数据，以严谨的模型设计与权重计算，在严格遵循“原始数据不出域、数据可用不可见”原则下生成的客户资质评级结果。此次交易创下两项“湖北首例”：湖北省首例公共数据授权运营产品场内交易；湖北省首例采用国家数据局与市场监管总局联合制定的《数据提供合同（示范文本）》完成的场内数据交易。

本次发布会的成功举办，是赤壁市充分发挥数据要素乘数效应，积极构建“全省一盘棋”数据要素生态服务体系的重要实践。今年以来，赤壁市完成了人流、车流量和“赤信通”银行信贷客户资质识别API等数据产品开发，实现公共数据“授权运营+产品开发+合规评估+场内交易+资产入表+融资增信”全链条闭环，实质性打通数据要素“供-需-用”价值通道。

## 爱心冰柜清凉上线

本报讯 通讯员李娟报道：7月22日，位于赤壁北站广场的“诚信赤壁·暖心驿站”爱心冰柜清凉上线，为烈日下挥洒汗水的户外工作者们送上高温下

的清凉。陈波海夫妇便向曾获“湖北好人”称号的赤壁市市民陈和安女士求助。赤壁市志愿者协会小酒窝志愿服务队负责人获悉后，迅速行动，在微信群里发起购买蜂蜜活动，志愿者王小兰、王琴樱等人也在社交平台发起“爱心接龙”，短时间内便获得众多志愿者响应。

目前，志愿者已经购买了百余罐蜂蜜，爱心义卖仍在持续进行中。

爱心冰柜的饮用水大多来自志愿者和爱心商家的捐赠，项目启动当天累计接受捐赠的饮用水就有500件。

“师傅请喝水，你们辛苦了！”在北站广场，志愿者们将冰凉的饮用水递给奔跑在线路上的公交司机、炎炎烈日下的环卫工人和高铁站的安检工作人员，为在高温“烤”验下依然坚守岗位的劳

作者献上清凉。

赤壁市红心志愿服务队将安排值班人员定时补给，并引导市民文明取水。

赤壁市志愿者协会红心志愿服务队王敏表示，过去的两年时间里，共为户外一线劳动者提供了5万余瓶免费矿泉水，为他们在炎炎烈日下送去清凉与慰藉。今年将延续这份温暖与善意，让每一位在烈日下坚守的劳动者都能感受到这份关爱。

## 龙佑片区签约康养项目

本报讯 通讯员丁铮铮、张圻报道：7月16日，赤壁市两山投资公司旗下合资子公司赤壁龙佑康养产业发展有限公司与湖北省中健协同投资发展有限公司签订龙佑片区康养产业战略合作协议。

协议签订后，双方将立足赤壁特色资源禀赋，重点围绕赤壁青砖茶和温泉两大核心元素，按照春泉庄健康之心、

龙佑健康综合服务组团、五洪山温泉运动娱乐组团等特色功能区的空间布局，通过差异化发展实现产业协同，打造集温泉旅游度假、康养地产开发、休闲度假服务、智能康养产品研发、产业政策研究与标准制定等多功能于一体的综合性康养产业园区，创建湖北省内“温泉+茶文化”康养旅游的新高地、“农文旅产学研”深度融合助力乡村振兴的新

样板，满足新时代老年人对美好健康生活向往的示范性目的地。

据悉，湖北省中健协同投资发展有限公司长期深耕康养、中医药、乡村振兴三大领域，已在全国布局20余个康养小镇、健康产业园和森林康养基地，累计投资规模超200亿元，形成了“投资+运营+产业导入”的全链条服务能力。